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В статті проаналізовано поточний стан інвестиційної діяльності держави за останні роки. Надані 
рекомендації з активізації інвестиційних процесів на рівні держави: вдосконалення правової та законодавчої 
бази, покращення інвестиційного клімату держави, сприяння здійсненню інноваційних проектів, здійснення 
заходів із захисту майнової, фінансової, інтелектуальної власності інвесторів, залучення іноземних інвестицій. 
Сформовано перелік напрямків підвищення економічної ефективності інвестицій на підприємствах: 
впровадження заходів з управління прибутком підприємства, оптимізація амортизаційної політики, 
використання інвестиційного бюджету проекту, впровадження дивізіональної структури управління 
інвестиційним проектом, побудова комплексного механізму інвестиційних процесів на підприємствах. Дж. 17. 
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Постановка проблеми. Функціонування вітчизняних підприємств протягом останніх років 

відбувається в умовах ризику та невизначеності, динамічної зміни зовнішнього середовища, постійної зміни 
законодавства. Трансформаційні процеси в економіці загострюють необхідність вдосконалення інструментів 
управління підприємством на користь забезпечення його рентабельності та конкурентоздатності.  

Сталий економічний розвиток підприємства передбачає процес поєднання експлуатації ресурсів, 
спрямування інвестицій, здійснення науково-технічного розвитку для отримання прибутку. В свою чергу 
інвестиції, з одного боку, виступають складовою частиною процесу розвитку, а з іншого – необхідною 
умовою, без якої здійснення виробничої діяльності є неможливим. Тому для забезпечення сталого 
економічного розвитку на підприємствах необхідно забезпечувати інтенсивну активізацію і підвищення 
ефективності інвестиційних процесів. 

Капітальні інвестиції в Україні в 2011 році склали 259 932 млн. грн (без ПДВ), перевищивши цей 
показник на 189 061 млн. грн (без ПДВ) порівняно з 2010 роком, або на 37%. В тому числі, інвестиції в 
основний капітал в 2011 році склали 209 130 млн. грн, які порівняно з 2010 роком зросли на 58 463 млн. грн 
або на 38,8%. В 2011 році за джерелами походження 54% інвестицій в основний капітал стали власні кошти 
підприємств та організацій, 18% за рахунок кредитів банків та інших позик. Тобто, більш 80% капітальних 
інвестицій вкладається в основний капітал підприємств і організацій і фінансується переважно за рахунок 
власних коштів. Відносно низька частка позикових коштів в структурі капітальних інвестицій пояснюється 
недосконалістю фінансово-кредитної системи, незахищеністю реципієнтів інвестованих коштів, 
можливістю, що залишається в кредиторів, змінювати умови кредитування протягом періоду виплати 
позики. Тому доцільним є більш ретельний розгляд факторів і резервів активізації процесів здійснення 
капіталовкладень на підприємствах для забезпечення їхнього сталого економічного розвитку. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Протягом останніх років вченими-економістами було 
приділено достатньо уваги проблемам управління інвестиційною діяльністю та розвитку підприємств. Так, 
питаннями інвестиційної підтримки промислових підприємств займалися Пшик Б.І., Косова Т.Д., Іванова 
В.М., Панкова М.М. [2 – 5]; дослідження управління розвитком підприємства проводили Вівчар О.Й., Кучер 
В.А., Орлов В.М., Мізіна О.В., Широкова І.М. [6 – 8]; показники економічної ефективності інвестиційних 
проектів були предметом аналізу Балянт Г.Р., Бутко М.П., Аптекаря С.С., Савіної Н.Б., Кирилової Л.І., 
Салиги С.Я., Серебрякова О.В., Орлова П.А. [9 – 14]; розвиток інвестиційного кредитування знайшов 
відображення у працях Косової Т.Д., Смірнова О.Ю., Панфілової Т.С. [15 – 16]. 

Мета статті. Широке коло наукових інтересів попередніх дослідників висвітило багато важливих 
питань з управління підприємством загалом, а також аспекти управління ефективністю інвестицій зокрема. 
В той же час надані авторські рекомендації певною мірою носять недостатньо систематизований характер, 
охоплюють обмежену сферу дослідження і не враховують специфіку вітчизняних підприємств. Тому метою 
даної статті служить виявлення і систематизація комплексу дієвих факторів підвищення ефективності 
інвестиційних процесів на підприємствах в сучасних умовах української економіки. 

Результати дослідження. В загальному сенсі розвиток підприємства представляє собою плинний 
безповоротний процес переходу якісних і кількісних показників діяльності в нові види та форми. Запорукою 
позитивного, сталого економічного розвитку підприємства являється планування всіх видів його діяльності, 
в першу чергу, інвестиційної. Характер здійснення інвестиційної діяльності на підприємстві визначає рівень 
його фінансової потужності в майбутньому. Тому спрямування зусиль на налагодження і активізацію 
інвестиційної діяльності є таким важливим.  

Активізація інвестиційних процесів на підприємствах неможлива без вирішення проблем, перш за 
все, на рівні держави. Тому в статті наводяться рекомендації, спрямовані на покращення стану 



інвестиційного середовища, яке прямо впливає на процеси здійснення капіталовкладень на українських 
підприємствах. Найбільш нагальні й дієві заходи полягають в такому: 

● вдосконалення правової бази формування сприятливого інноваційно- інвестиційного клімату 
держави. Всі законодавчі і нормативні акти, що діють в державі, тією чи іншою мірою впливають на 
господарські та інвестиційні процеси. Але найбільш короткий логічний ланцюг і щільний зв'язок існує між 
аспектами регулювання інвестиційних процесів та нормами Закону України «Про інвестиційну діяльність», 
Закону України «Про інноваційну діяльність» та Податкового кодексу України;  

● покращення інвестиційного клімату шляхом зниження інвестиційних ризиків, 
широкомасштабного залучення в інвестиційний процес заощаджень громадян України, поліпшення 
міжнародного рейтингу бізнес-клімату та державного стимулювання кредитування інвестиційних та 
інноваційних проектів банками, залучення в даний процес іноземних інвесторів;  

● посилення інвестиційної орієнтації бюджетної системи, розмежування поточних та інвестиційних 
витрат у бюджетах усіх рівнів;  

● розширення участі комерційних банків в інвестиційній діяльності шляхом забезпечення зростання 
рівня концентрації банківського капіталу. Поширення використання нетрадиційних інвестиційних 
інструментів, передусім таких, як фінансовий лізинг;  

● відновлення ролі амортизації за рахунок суворого дотримання цільового використання 
амортизаційних відрахувань;  

● розвиток фондового ринку шляхом підвищення рівня його капіталізації та ліквідності, підвищення 
питомої ваги угод з цінними паперами на біржовому ринку;  

● здійснення структурної перебудови економіки на наукових засадах;  
● здійснення заходів з підвищення захисту інтелектуальної власності;  
● закріплення відповідних норм у національному законодавстві з урахуванням досвіду економічно 

розвинених країн щодо удосконалення стягнення заподіяних збитків за незаконне використання 
інтелектуальної власності;  

● створення системи прогнозування науково-технологічного та інноваційного розвитку України з 
метою визначення найперспективніших напрямків розвитку науки і технологій, розробки та виробництва 
наукової продукції з урахуванням світових тенденцій та можливостей науково-технічного потенціалу 
України; 

● диверсифікація експорту з поступовим збільшенням у ньому частки продукції поглибленого 
перероблення з відносно високою доданою вартістю: машин, устаткування, обладнання та механізмів, 
транспортних засобів, приладів і апаратури;  

● вдосконалення механізмів державного стимулювання інноваційно-інвестиційної активності 
галузей, виробництв, регіонів, підприємств та організацій, оцінка ефективності використання державних 
коштів учасниками інвестиційних та інноваційних процесів; 

● сприяння залученню прямих іноземних інвестицій в галузі економіки, які підвищуватимуть 
конкурентоспроможність вітчизняного виробництва;  

● вирівнювання платіжного балансу з метою запобігання зростанню боргової залежності держави та 
корпоративного сектору економіки і протидіяння відтоку капіталів за кордон. 

Активізація інвестиційних процесів на базі перелічених інструментів впливає на всі рівні 
інвестиційної привабливості держави: загальноекономічний, регіональний, галузевий і безпосередньо на 
рівень інвестиційної привабливості конкретного підприємства. Більшість процесів капіталовкладень 
здійснюється безпосередньо в умовах конкретного суб’єкта господарювання, тому поліпшення 
інвестиційного клімату в країні залежить від специфіки функціонування великої кількості окремих 
підприємств. Базові рекомендації з активізації інвестиційних процесів на рівні підприємства полягають в 
такому: 

● перерозподіл прибутку підприємств в бік збільшення фонду накопичення; 
● зменшення періоду окупності інвестицій за рахунок виробництва інноваційної продукції; 
● підвищення конкурентоздатності продукції до рівня світових стандартів; 
● здійснення загальної мобілізації внутрішніх ресурсів підприємства за наступними напрямками: 

реструктуризація підприємства, вдосконалення структури акціонерного капіталу, вдосконалення 
амортизаційної політики тощо; 

● підвищення ділової активності, ліквідності та рентабельності підприємства за рахунок вивільнення 
надлишкових оборотних активів та прискорення швидкості їх обігу як однієї з основних складових рівня 
його інвестиційної привабливості;  

● скорочення терміну проектування, закладання в проект прогресивних форм його реалізації, 
зменшення витрат на проектування шляхом використання типових проектів (там, де це можливо і доцільно) 
на стадії розробки інвестиційного проекту; 

● впровадження заходів по зниженню негативної дії ризиків на діяльність підприємства через 
впровадження сучасної системи фінансового планування; 

● використання в проектах інвестиційного бюджету, який включає доходи і витрати від 
інвестиційної діяльності, а також потреби в інвестиційних ресурсах за всіма вибраними напрямами 
інвестування; 



● організація контролю над подальшою реалізацією кожного окремого проекту і виконанням 
інвестиційного бюджету в цілому; 

● використання принципів наскрізного планування при формуванні і реалізації інвестиційних 
проектів, що дозволяє підвищити ефективність інвестиційної діяльності та забезпечити системний 
взаємозв’язок інвестиційної програми з стратегічною програмою інвестиційної політики, а також прозорий 
контроль за ступенем досягнення цільових інвестиційних завдань; 

● впровадження дивізійного типу управління інвестиційною діяльністю, при якому здійснюється 
часткове делегування управлінських функцій (ціноутворення, маркетинг, управління персоналом тощо) в 
нижчі структурні ланки, що дозволяє підрозділам частково або повністю взяти відповідальність за 
реалізацію інвестиційної діяльності, в результаті управлінські ресурси верхнього ешелону підприємства 
вивільняються для вирішення стратегічних завдань; 

● використання методичної бази та побудова механізму здійснення інвестиційних процесів на 
підприємствах з метою оптимізації управлінських рішень, підвищення ефективності використання 
обмежених інвестиційних ресурсів, формування позитивної динаміки основних фінансово-економічних 
показників діяльності підприємства. 

Комплексне використання наданих рекомендацій з активізації інвестиційних процесів та підвищення 
економічної ефективності інвестиційних процесів призведе до досягнення підприємством сталого 
економічного розвитку. В той же час, навіть застосування певної частини з перелічених рекомендацій, 
наприклад, підвищення конкурентоздатності продукції до світового рівня стандартів, використання 
інвестиційного бюджету, застосування принципів наскрізного планування тощо, вже призведе до вагомих 
покращень показників економічної ефективності інвестиційного проекту. Застосування зазначених 
рекомендацій з активізації інвестиційних процесів було апробовано на прикладі інвестиційного проекту, 
який реалізується на ТО "Шахта Калинівська-Східна" ДП «Макіїввугілля». 

Метою реалізації запропонованого інвестиційного проекту є покращення виробничо-господарської 
діяльності підприємства шляхом технічного переоснащення та ліквідації «вузьких місць» із залученням 
інвестиційних коштів. Це надасть можливість підприємству повністю відшкодувати вкладені кошти та 
перейти на самоокупність та самофінансування, що відповідає завданням та пріоритетам, визначеним 
Програмою діяльності Кабінету Міністрів України. 

Для покращення якості продукції з 2011 року впроваджуються і плануються до реалізації наступні 
заходи: 

- організація роздільного транспортування вугілля та породи; 
- зміна технології виїмки вугілля у східній розвантажувальній лаві з комбайнової на ручну, яка 

покращить якість вугілля, що видобувається; 
- введення в експлуатацію у другому кварталі 2011 року корінної розвантажувальної лави, із 

зольністю 33,3 % (до цього нововведення зольність складала 35,3 %), яке покращить вугілля, що 
видобувається, в цілому по шахті; 

- перехід з суцільної на більш технологічно прогресивну стовпову систему розробки завдяки 
введенню експлуатацію у 2013-2016 роках 3-ї та 4-ї східних лав. 

При впровадженні інвестиційного проекту виробничо-господарської діяльності на шахті 
«Калинівська – Східна» ДП «Макіїввугілля» видобуток вугілля буде зростати з 221,5 тис. т. у 2011 році до 
425,0 тис. .т. за період з 2013 до 2016 років. Запланована товарна вугільна продукція досягне рівня 229,0 тис. 
т. у 2013 році. Також очікується зростання вартості реалізації товарної вугільної продукції до 208 523,0 тис. 
грн  

З 2011 року собівартість готової вугільної продукції та собівартість реалізованої товарної продукції 
зросла за рахунок збільшення обсягу видобутку вугілля, зростання цін на матеріали та тарифу на 
електроенергію. Витрати з собівартості товарної продукції зросли за рахунок умовно - змінних витрат при 
збільшенні обсягу видобутку вугілля, причому собівартість на 1 тонну готової вугільної продукції 
зменшилась за рахунок збільшення обсягу видобутку вугілля та обсягу товарної вугільної продукції. 

На основі одержаних даних було розраховано економічну ефективність інвестиційного проекту з 
застосуванням показника чистої дисконтованої вартості (NPV), який складає відповідно по роках здійснення 
проекту 2011 рік: NPV1 = - 39 161,0 тис. грн, 2012 рік: NPV2 = - 25 587,4 тис. грн, 2013 рік: NPV3 = - 18 767,4 
тис. грн, 2014 рік: NPV4 = - 4 738,2 тис. грн, 2015 рік: NPV5 = 15 944,5 тис. грн, 2016 рік: NPV6 = 42 924,2 
тис. грн Згідно розрахунку інвестиційний проект набуває окупності в кінці п’ятого року його здійснення, що 
свідчить про його ефективність і доцільність впровадження на практиці. 

Висновки. На ефективність інвестиційних процесів впливає низка заходів як на рівні держави, так і 
на рівні підприємств. На рівні держави особливу важливість має вдосконалення правової та законодавчої 
бази, покращення інвестиційного клімату держави, сприяння здійсненню інноваційних проектів, здійснення 
заходів із захисту майнової, фінансової, інтелектуальної власності інвесторів, стимулювання іноземних 
інвестицій. На рівні підприємства найбільший ефект досягається завдяки впровадженню заходів з 
управління прибутком підприємства, оптимізації амортизаційної політики, ефективному використанню 
інвестиційного бюджету проекту, застосуванню дивізіональної структури управління інвестиційним 
проектом, побудові комплексного механізму інвестиційних процесів на підприємствах. 



Перспективи подальших досліджень в даній сфері полягають у пошуку дієвих факторів і резервів 
підвищення інвестиційної привабливості суб’єктів господарювання, впровадженні податкових пільг для 
капіталовкладників, які здійснюють інноваційну діяльність, використанні якісних методик оцінки 
ефективності інвестиційних проектів, що у сукупності дозволить оптимізувати ефективність інвестиційних 
процесів, як на окремих підприємствах, так і в державі в цілому. 
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В статье проанализировано текущее состояние инвестиционной деятельности государства за последние 

годы. Предложены рекомендации по активизации инвестиционных процессов на уровне государства: 
совершенствование правовой и законодательной базы, улучшение инвестиционного климата государства, содействие 
реализации инновационных проектов, осуществление мер по защите имущественной, финансовой, интеллектуальной 
собственности инвесторов, привлечения иностранных инвестиций. Сформирован перечень направлений повышения 
экономической эффективности инвестиций на предприятиях: внедрение мероприятий по управлению прибылью 
предприятия, оптимизация амортизационной политики, использование инвестиционного бюджета проекта, внедрение 
дивизиональной структуры управления инвестиционным проектом, построение комплексного механизма 
инвестиционных процессов на предприятиях. Ист. 17. 

Ключевые слова: активизация инвестиционных процессов, эффективность инвестиционных проектов, 
инвестиционная привлекательность, интеллектуальная собственность, иностранные инвестиции, дивизиональная 
структура управления, инвестиционный механизм. 

 
The current state of the country's investment activities in recent years is analyzed in the article. Recommendations to 

enhance the investment process at the state level are proposed: improving the legal and regulatory framework, improving the 
investment climate in the state, promotion of innovative projects, the implementation of measures to protect the estate, finance, 
intellectual property of investors, attraction of the foreign investment. A list of ways of increasing the economic efficiency of 
investments at the enterprises is formed: the introduction of measures to manage the profit of the enterprise , optimization the of 
the amortization policy, the use of the investment budget, the introduction of a divisional management structure of the investment 
project budget, the construction of the complex mechanism of investment processes in enterprises. Sources 17. 

Keywords: activization of investment processes, efficiency of investment projects, investment attractiveness, intellectual 
property, foreign investment, divisional structure of management, investment mechanism. 
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